



这些“宝藏名师”都是技能大咖

岛城职业学校教师队伍“藏龙卧虎”过硬“本领”为学生树立标杆

为奥运冠军设计首饰

青岛经济职业学校 董杰

在本届巴黎奥运会的舞台上,乒乓球选手陈梦佩戴的翡翠吊坠意外“走红”,因其精美的设计登上热搜。这款首饰的设计师是青岛经济职业学校珠宝专业教师董杰。董杰毕业于中国地质大学(北京)珠宝学院,在经济职校开设珠宝首饰设计基础、珠宝首饰鉴赏、构成基础等课程。为了迎接陈梦的巴黎奥运之旅,董杰老师与校企团队成员们倾注了两个月的心血,经过多次设计、沟通、打磨,精心打造了一套专属于陈梦的翡翠首饰,巧妙地将乒乓球元素融入挂坠设计之中。

董杰走上讲台已有20年之久,一直致力于珠宝首饰设计的教学工作,2018年以来主持的现代学徒制特色课程《珠宝首饰设计》获青岛市首批现代学徒制特色课程,主持研发的相关课程在青岛市中小学、幼儿园精品校(园)本课程评选活动中被评为精品课程。2023年辅导学生参加全国职业院校技能大赛中职组美术造型比赛荣获一等奖,本人获得优秀辅导教师荣誉称号。

在新时代与新技术为伍

青岛电子学校 郭德仁

郭德仁是青岛电子学校物联网与大数据教研室主任,其团队为山东省教学创新团队,涌现出王国民等齐鲁名师;其本人获评青岛市教学能手、青岛市第四期名师、全国职业院校技能大赛金牌指导教师,两次获得青岛市技能比武状元,培养的学生获得过全国一等奖、省、市状元等优异成绩。曾主编过《数据通信网络技术》等多本教材。“物联网是互联网在物体上的延伸和扩展,能够通过信息传感设备将任何物体与网络相连接,实现万物互联,



是信息科技产业的第三次革命。希望同学们在物联网大时代下,学好物联网技术,不断丰富专业知识,提升职业能力与职业素养,力争将自己打造成高素质技术技能物联网人才,为服务青岛地方经济发展贡献力量。”郭德仁说。

用专业能力反哺行业

青岛华夏职业学校 李彩霞

李彩霞是青岛华夏职业学校信息技术教师、高级讲师、国家高级视频编辑师、青岛市李彩霞名师工作室主持人。作为学校信息技术组教研组长和青岛市信息技术中心组成员,李彩霞曾进行全国教师教育教学信息化典型作品交流,参加省市教师教学能力比赛获奖,编写

国家规划教材,多次举行青岛市公开课、名师开放课、经验交流课,进行省教育教学交流展示。参研课题7项,包括国家级和省市级规划课题。从教以来,她始终以坚定的信念提升学生技能,培养学生的工匠精神。她把耐心和爱心无私奉献给自己的学生,带领学生参加多项信息技术科技比赛,多次荣获国家及省市级优秀辅导教师称号。作为青岛市名师工作室主持人,李彩霞在课题研究、成员培养、教材建设、网上开放课程建设等方面对学科和行业发展产生了重要影响。

以身示范锤炼技能与匠心

青岛烹饪职业学校 许青

从教近三十年来,青岛烹饪职业学校教师许青始终潜心研究专业课教学,曾获得青岛市技术能手、青岛市咖啡状元、青岛市中小学教育教学带头人、青岛市教学能手、青岛市三八红旗手等荣誉称号。她主持研发的《咖啡的调制与服务》获青岛市中小学优秀校本课程;在全国中等职业学校旅游服务类专业教师信息化教学设计和说课交流活动中,许青带来的《卡布奇诺咖啡调制》获一等奖;2020年“工匠之星”青岛市中等职业学校教学能力比赛中,她的《单品咖啡调制》获一等奖。

许青担任高三实习班主任一职,所带班级人数最多达到66人,面对高三的“大孩子”们,她积极研究实习班级育人管理模式,曾获2023年青岛市班主任能力大赛二等奖。她所教授的高星级饭店运营与管理专业的学生先后获得青岛市中等职业学校技能大赛咖啡赛项第一名、中国云南杯咖啡冲煮大赛华北赛区第一名等奖项。“给学生一杯水,自己就要拥有活水源泉”是许青的教学原则,她以自己拼搏进取的精神影响着身边的每一个学生,点亮孩子们的职业追梦之路。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 学校供图

名师闪“药”经济职校

青岛经济职业学校药剂教研室打造真实专业实践场景 教师团队硕果累累



经济职校学子参与生动的专业实践。

全国优秀指导教师荣誉称号。

专业沉浸教学“高保真”

在经济职校的校园一角,一些不太常见的植物静静生长,不同种类被整齐地“圈在”一方方“格子”里。细看标志牌,才发现此处种植的是各类药草,命名为“百草园”。“百草园”的土地微微湿润,草药的叶子绿得发亮,一看就是日常被人悉心照料着,这里便是医药专业师生用于理实一体的教学基地,日常由中药班的学生养护照看。“百草园”种植有射干、桔梗、薄荷等多种常见的中草药,漫步于此,可以近距离观察并了解各类中草药的生长环境与种植奥秘,学习中草药的鉴别知识与技能,感受中草药的独特魅力。百草园专注于中草药知识的广泛传播与教育普及,精心打造了一个集教育、展示与体验为一体的中草药科普教育基地,也是学生们的“实践乐园”。

除了“百草园”能带来真实的职业体验,药剂教研室团队还牵头建成GMP实训车间、药品质量控制室、中药炮制室、模拟中草药房、模拟西药综合实训室、视力矫正实训室和综合实训室等实训室与实践基地,为专业教学提供充足且“酷炫”的场地,用实践提升学生技术技能水平。此外,团队将红色文化与中医药文化融合,创新设立“中医药文化红墙”专区,绘制红军长征途中使用中草药治病患、传播革命火种的故事画卷。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 学校供图

专业体系建设“高站位”

青岛经济职业学校药剂专业是学校的“金牌专业”,于2001年开办,是山东省品牌专业、山东省优质特色校重点建设专业、青岛市骨干专业,与上海医药集团青岛国风药业股份有限公司、青岛黄海制药有限责任公司等多家医药企业实行紧密型联合办学。设有“国风药业班”“黄海制药班”等企业订单式培养冠名班。多年来在合作企业的鼎力支持下,经济学校药剂专业由单一的专业发展成包括药剂、中药、药品食品检验、制药技术应用等大药剂专业群。

在这样优质的专业体系背景下,药剂教研室团队牵头成立山东省职业教育药科专业联盟,召开山东省职业教育药科专业联盟年会暨“校企合作产教融合”推进会;2023年12月建立山东省第二批

职业教育技艺技能传承创新平台——中药传统技艺传承创新平台,通过省教育厅验收,验收结果优秀;2023年,经团队牵头组织申报,学校获评首批青岛市中医药文化进校园试点学校、山东省中医药文化进校园试点学校;团队组织开展药剂专业现代学徒制工作,与青岛新视界眼科医院、青岛卫尔斯眼科医院进行密切合作,培养成效明显。

专业教师团队“高水准”

药剂教研室团队是一支坚韧不拔,具有旺盛生命力和极高专业度的队伍。成员们重视教育科研工作,积极参与国家、省、市各类培训,3人考取执业药师资格证书;建设多门青岛市职业学校精